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worin a die Anzahl der Federwindungen bedeutet. Man
dividiert hier also die Anzahl der verlangten Entwicklungs-
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Nach erfolgtem Aufzichen wird die Feder, da sich ihre Linge nicht
verfindert hat, einen gleichgrofen Raum ausfillen, lhre Ringfliiche hat

r
jewt einen inneren Halbmesser von 3 (Halbmesser des Federkerns); zu

bestimmen ist der SuBere Halbmesser x . Wir sehen:
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Soll die Feder n Entwickelungsumgiinge ergeben, so mub sie, wenn
zie im abgelanfenen Zustand a Umginge anfweist, im aulgezogenen Zu-
stand a -+ n Umginge haben, Und die Breite der Ringfliche der aufge-
zogenen Feder mub sich zu der Breite der Ringfléiche der abgelaufenen Feder
verhalten, wie a -+ n Umpginge zu a Umgingen.

Nian izt aber nach den eben erfolgten Entwickelungen die Ringflichen-

breite fiir die aufgezogene Feder gleich x — ]_; , #dlso glelch
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die fitr die abgelaufene Feder aber gleich
r

umgénge durch 045 und erhilt die Anzahl der Feder-
windungen.
Wir kdnnen alzo die Proportion aufstellen:
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Ferner haben wir, da a Umginge die Brelie von einnehmen , fiir

die Klingendicke : r
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Fithrt man fiir a den obigen, die Anzahl der Entwickelungsumginge
enthaltenden Wert in diese Gleichung ein, so hat mon:
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Herrn Verfasser nor fiichiie gesdhilderten Ganges der Entwickelung
durchans am Plage.
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